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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA
Questoes numeradas de 01 a 20

INSTRUCAO: Leia o texto 1, a seguir, para responder as questdes de 01 a 08, que a ele se referem ou o
tomam como ponto de partida.

Texto 1
Seis razoes para proteger a Terra
(Marcelo Gleiser*)
1 Que a Terra ¢ a nossa casa cosmica, todo mundo sabe, se bem que poucos prestam atencao a isso.

Nas tribulagdes do dia a dia, enquanto ndo ha uma crise maior, ¢ facil esquecer a nossa dependéncia
completa e absoluta do nosso planeta. Afinal, estd sempre aqui o chdo sob nossos pés, a luz do Sol filtrada
pela atmosfera, o azul do céu, o clima agradavel e perfeito para que possamos sobreviver nele.

5 Mas, por tras disso tudo, existe um planeta extremamente especial e, sem ele, sem sua estabilidade
orbital e climatica, ndo estariamos aqui. Eis uma lista de razdes para protegermos a Terra, um planeta sem
igual, a0 menos dentro de um raio de centenas de anos-luz daqui.

1.Nossa atmosfera, rica em oxigénio, permite que seres com um metabolismo mais complexo
sobrevivam. E incrivel que esse oxigénio todo tenha vindo de bactérias, os unicos habitantes que existiam

10 aqui no planeta durante quase 3 bilhdes de anos. Foram elas que ‘“descobriram” a fotossintese,
transformando a composicdo da atmosfera terrestre. Agradecam as cianobactérias pelo ar de cada dia.
2.Nossa atmosfera, rica em 0zonio, filtra a radiagdo ultravioleta que vem do Sol, que ¢ extremamente
nociva a vida. Interessante que esse 0zonio ¢ produto da vida e, ao mesmo tempo, permite que ela persista
aqui na superficie.
15 3.Nossa atmosfera tem a densidade justa para que seja possivel uma enorme diversidade das formas
de vida. Se fosse pouco densa, seria dificil voar ou flutuar; se fosse muito densa, seria esmagadora.

4.0 campo magnético da Terra funciona como um polo atrativo de particulas que vém do Sol e do
espaco. Essa radiagdo toda seria extremamente prejudicial a vida, caso a Terra ndo fosse afunilada nos
polos. Por exemplo, estamos para receber um bocado de radiag@o por esses dias, produzida por uma enorme

20 tempestade magnética do Sol. Sem o magnetismo terrestre e nossa atmosfera, estariamos em maus lengois.
Marte ndo tem esse magnetismo e tem uma atmosfera muito rala. Isso faz com que o planeta seja um tanto
hostil a vida.

5.A 4gua que temos aqui ¢ uma preciosidade; sem ela, ndo haveria vida. Nao sabemos de onde veio
essa agua toda, se bem que parte dela ¢ oriunda de cometas que se chocaram com a Terra ainda em sua

25 infancia. A 4gua ¢ nosso maior tesouro, € precisamos tratar muito bem dela. Esse ¢ o século em que a agua
se tornara num fator predominante de conflito global. Basta olhar para o planeta e ver a distribuicdo de
agua. O que o petroleo fez com a geopolitica do século 20, a 4gua fara com a dos séculos 21 e 22.

6.Nossa lua também ¢ essencial. Por ser unica e bastante macica, ela regula e estabiliza o eixo de

rotagdo da Terra, mantendo sua inclinacdo de 23,5° com a vertical. Pense na Terra como um pido inclinado,
30 girando em torno de si mesmo. Sem a lua, esse eixo de rotagdo mudaria de angulo aleatoriamente, € o clima
ndo poderia ser estavel. E, sem um clima estavel, a vida complexa acaba se tornando inviavel.

A lista continua, mas estamos sem espago. De um jeito ou de outro, acho que da para entender por
que precisamos proteger esse planeta. Somos produto dele, das suas condigdes. Se elas mudam, nossa
sobrevivéncia fica ameacada.

*MARCELO GLEISER ¢ professor de fisica tedrica no Dartmouth College, em Hanover (EUA), e autor de “A Ilha do Conhecimento”.
Facebook: goo.gl/93dHI.

(Disponivel em: www1.folha.uol.com.br/colunas/marcelogleiser/2014, acesso em: 15 set. 2014. Adaptado.)
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QUESTAO 01

O texto pretende provocar os seguintes efeitos de sentido, EXCETO
A) advertir.

B) informar.

C) ameacar.

D) aconselhar.

QUESTAO 02

O locutor do texto, a fim de construir linguisticamente suas ideias,

A) mescla um discurso sarcastico com um discurso do senso comum.

B) faz uso de um discurso do senso comum e de um discurso cientifico.

C) contrapde um discurso do senso comum com um discurso cientifico.

D) despreza um discurso do senso comum, enaltecendo um discurso cientifico.

QUESTAO 03

No segundo paragrafo do texto, o locutor nao descarta

A) apossibilidade de que haja algum outro planeta especial, além da Terra.

B) o fato de que o planeta possa vir a se extinguir.

C) o fato de que, por ser a Terra um planeta singular, ela ja estaria protegida.
D) a hipotese de que a Terra possa sofrer uma instabilidade orbital e climatica.

QUESTAO 04

Considere o contexto em que se inserem os trechos a seguir, os quais apresentam relatores coesivos, e,

entdo, assinale a alternativa CORRETA.

A) Em “E incrivel que esse oxigénio todo tenha vindo de bactérias [...]” (linha 9), o “que” representa o
nome mencionado anteriormente, com o qual se relaciona.

B) Em “A agua ¢ nosso maior tesouro, € precisamos tratar muito bem dela.” (linha 25), a conjuncao “e”
estabelece uma relacdo de oposi¢do com o segmento precedente.

C) Em “O que o petréleo fez com a geopolitica do século 20, a agua fara com a dos séculos 21 € 22.” (linha
27), o “a” (do segmento “com a dos séculos”) poderia ser eliptico, assim como ha elipse em
“geopolitica”.

D) Em “Pense na Terra como um pido inclinado, girando em torno de si mesmo.” (linhas 29-30), a
conjuncao “como” estabelece relagao de comparagdo entre os segmentos que une.

QUESTAO 05

O elemento “isso” (linha 1) ¢ um marcador discursivo que

A) introduz a ideia posterior: a da nossa dependéncia completa e absoluta da Terra.

B) substitui o trecho que aparece anteriormente: “todo mundo sabe”.

C) determina a retomada da ideia antecedente: a de que nosso planeta seja uma casa cosmica.
D) sintetiza todas as oragdes anteriormente apresentadas, nesse mesmo segmento.

QUESTAO 06

Acerca da presencga do sinal indicativo de crase, assinale, abaixo, a alternativa INCORRETA, observando-

se a sua ocorréncia no trecho em destaque.

A) No trecho “Essa radiagdo [...] seria [...] prejudicial a vida.” (linha 18), substituindo-se o trecho em
destaque por “prejudica a vida”, ndo mais haveria a presenca do acento grave.

B) Seu uso poderia ser facultativo em “[...] se bem que poucos prestam atengo a isso.” (Linha 1).

C) Em “Agradecam as cianobactérias pelo ar de cada dia.” (linha 11), o complemento do verbo exige, nesse
contexto, a presenca de uma preposicdo, além do artigo “a” pluralizado, sendo necessario o acento
grave.

D) Em “Eis uma lista de razdes para protegermos a Terra [...]” (linha 6), ndo se poderia optar pelo uso do
sinal indicativo de crase.
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QUESTAO 07

Mantendo-se as relagcdes semanticas e as particularidades sintaticas dos trechos a seguir, de acordo com seu

contexto, pode-se afirmar, EXCETO

A) O trecho “[...] € facil esquecer a nossa dependéncia [...]” (linha 2) poderia ser substituido por “¢ facil
esquecer-se da nossa dependéncia”.

B) O trecho “Nossa atmosfera tem a densidade justa para que seja possivel uma enorme diversidade das
formas de vida.” (linhas 15-16) poderia ser substituido por “Nossa atmosfera tem a densidade justa para
que se possibilite uma enorme diversidade das formas de vida.”

C) O trecho “Se elas mudam, nossa sobrevivéncia fica ameagada.” (linhas 33-34) poderia ser substituido
por “Se elas mudam, nossa sobrevivéncia ¢ ameacada.”

D) O trecho “[...] a vida complexa acaba se tornando inviavel.” (linha 31) poderia ser substituido por “a
vida complexa acaba tornando inviavel.”

QUESTAO 08

Leia o trecho que se segue:

“De um jeito ou de outro, acho que da para entender por que precisamos proteger esse planeta.” (Linhas 32-
33).

De acordo com a estruturagdo desse trecho, orientando-se pelo contexto em que se insere, pode-se afirmar:

A) A palavra “que”, em “acho que”, ¢ uma conjuncao integrante.

B) A palavra “que”, em “por que”, poderia ser escrito como uma unica palavra, “porque”, sem mudar as
relagdes sintagmais e as propriedades semanticas.

C) O verbo “proteger” €, aqui, intransitivo.

D) A palavra “para” estabelece uma relacdo de finalidade.

INSTRUCAO: Leia o texto 2, para responder as questdes de 09 a 11.

Texto 2

A zona das zoonoses

[...] Sdo as intervengdes humanas na natureza, cada vez mais agressivas, que provocam o surgimento
das chamadas zoonoses — a passagem de virus dos animais para nés. Todas as grandes epidemias comegam
assim. E ndo ¢ dificil entender o porqué. Se um virus esta confinado em animais, ele ndo tem contato com
seres humanos. Isso significa que os humanos ndo desenvolvem qualquer adaptacdo a ele. Quando o virus
sai dos bichos e vem até nds, estamos desesperados para reagir. Nosso organismo ndo consegue combaté-lo
com a for¢a necessaria ou, entdo, age de forma brutal demais e, por isso, autodestrutiva (como no caso da
gripe espanhola). As zoonoses estao por tras das principais ameagas atuais.

O ebola veio dos morcegos, cuja carne ¢ considerada alimento em alguns paises africanos. A aids
veio dos chimpanzés, pelo contato entre o sangue de um chimpanz¢ infectado pelo SIV (um virus parente do
HIV) e o sangue de um ser humano. As gripes suina e aviaria surgiram dos porcos ¢ das aves — e seu
espalhamento foi facilitado porque criamos enormes quantidades desses bichos, em locais confinados, para
matar e comer.

Mas sera possivel detectar — e conter — uma epidemia antes mesmo que ela comece? Alguns
cientistas apostam que sim. Eles estdo criando simula¢des de computador e novas técnicas de diagnostico
para tentar detectar virus perigosos no mundo animal, antes que cheguem a humanidade. [...] Tudo sempre
termina nos humanos, um alvo irresistivel para os virus — somos 7 bilhdes de individuos, a maioria
amontoada em cidades, e até o final do século poderemos chegar a 11 bilhdes. Isso, claro, se uma grande
epidemia ndo devastar a populacdo. [...]

Aconteca o que acontecer, uma coisa ¢ clara. O sonho ingénuo do século 20, de erradicar todas as
doencas infecciosas, acabou. A realidade do século 21 é muito mais dura. E criar todas as armas possiveis
para se prevenir contra as proximas epidemias. Mas sabendo que, cedo ou tarde, elas virao.

(Superinteressante, outubro 2014, p. 53-55. Adaptado.)
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QUESTAO 09

Todos estes trechos a seguir, inseridos em seus respectivos enunciados no texto, reforcam uma
argumentacdo em prol da ideia de a¢des maléficas causadas pelo homem, EXCETO

A) “[...] cada vez mais agressivas [...]” (Linha 1)

B) “[...] cuja carne ¢ considerada alimento em alguns paises africanos.” (Linha 8)

C) “[...] em locais confinados [...]” (Linha 11)

D) “[...] a maioria amontoada em cidades [...]” (Linhas 16-17)

QUESTAO 10

Do texto, em sua globalidade, ¢ possivel depreender, EXCETO

A) Ele descarta a hipotese dos cientistas, os quais afirmam que uma epidemia pode ser detectada, antes que
ela comece.

B) E um alerta para que os homens deem énfase na realidade da situagdo de satide piblica que se prenuncia.

C) Faz alusao ao fato de que devemos nos preparar para provaveis extingdes de populacoes.

D) Os homens, mesmo se utilizando de seus mais refinados conhecimentos, ndo sdo capazes de combater
todas as formas de destruicao.

INSTRUCAO: Para responder a questdo 11, reporte-se aos textos 1 e 2.

QUESTAO 11

Podemos afirmar, apods a leitura dos dois textos, que um objetivo comum entre eles ¢ demonstrar que a

conduta dos homens ¢ decisiva, no que se refere aos problemas que poderemos enfrentar em nossas relagoes

com a natureza. Isso

A) ¢ o resultado de um grau de conscientizacdo dos habitantes humanos do planeta que ensaiam
procedimentos de prevencao e medidas de prote¢ao em beneficio de todos.

B) pode ser observado na forma como os autores apresentam comportamentos humanos condizentes com
uma conduta de respeito pelo meio ambiente.

C) constitui um pensamento ja cristalizado na opinido do senso comum, mas ndo suficiente para impedir
condutas humanas confrontantes com esse modo de pensar.

D) pode ser questionado, pois vemos que, apesar dos esfor¢os de toda a humanidade, ndo conseguimos
evitar os surtos de doencas e a degradagdo da natureza.

Processo Seletivo — Unimontes 5



INSTRUCAO: Observe o texto 3, a seguir, para responder a questdo 12.

Texto 3

x4 ‘__"_i:}-“"‘:t«'- e T"".‘ 'l.'.xr o (7]
(Disponivel em: <https://guiaecologico.wordpress.com/tag/cartoon/>, acesso em: 13 out. 2014.)

QUESTAO 12
Nesse texto, os efeitos imagéticos tém o intuito de alertar para uma questdo social, ecologica, em nivel
mundial, que ¢ a 4gua por n6s consumida.

Nesse caso, assinale a alternativa que aponta o aspecto que contribui para a constru¢do do sentido desse
texto.

A) A agua pode se tornar um bem tao escasso que serd de muito dificil acesso.

B) A agua sera restrita aqueles que a armazenaram em tempos de abundancia.

C) A égua para consumo humano nio estara disponivel para venda.

D) O consumo unificado da agua continuara condicionado a distribui¢do igualitaria das riquezas.

QUESTAO 13

Sobre o filme 4 menina que roubava livros, s6 NAO esta correta a alternativa

A) A narrativa concede ao destino tragico da protagonista uma perspectiva poética.

B) O narrador onisciente do texto filmico proporciona a reflexdo sobre o conceito da morte.
C) O filme apresenta um final alternativo de resgate emocional da protagonista.

D) A narrativa representa uma dentncia a explora¢do do menor delinquente.

QUESTAO 14

Sobre o livro Passaporte para a China, de Lygia Fagundes Telles, assinale a alternativa CORRETA.
A) De carater epistolar, o livro retine narrativas religiosas, dramaticas e satiricas.

B) Os textos apresentam o olhar arido e ingénuo da cronista de viagens.

C) Trata-se de uma coletanea de textos de carater autobiografico reunidos pela autora.

D) O potencial pedagogico e repressor das cronicas € perceptivel a partir dos seus titulos.

QUESTAO 15

Sobre o livro Passaporte, de Fernando Bonassi, todas as alternativas abaixo sdo verdadeiras, EXCETO
A) Os textos reelaboram as implicagdes histdricas e culturais da realidade que representam.

B) No livro, desenhos e textos verbais convergem para a polissemia dos relatos.

C) Os diversos personagens exprimem as multifacetadas subjetividades contemporaneas.

D) As narrativas retratam cenas que se fixam no horizonte do inverossimil.

QUESTAO 16

Sobre o conto “A menina de 147, de Jodo Guimaraes Rosa, pode-se afirmar, EXCETO
A) De identidade leve e singela, a protagonista falava “despropositado”.

B) A logica da personagem revela a existéncia e natureza inteligiveis do seu ser.

C) A personagem Nhinhinha exprime uma visao transcendental da vida.

D) A incomunicabilidade da menina reflete a sua inadaptagdo ao contexto.

Processo Seletivo — Unimontes 6



QUESTAO 17

O filme 4 menina que roubava livros e o conto de Clarice Lispector “Felicidade Clandestina” falam sobre o
poder transformador da leitura. Assinale a alternativa que NAO caracteriza corretamente as duas narrativas.
A) As historias evocam duas meninas solitarias, para quem o livro era libertagao.

B) As historias demonstram o poder transformador de um livro.

C) As histoérias evidenciam o mundo interior das criangas e seu amor pela leitura.

D) As historias expressam que o objeto do desejo provém do inacessivel.

QUESTAO 18

No conto “Felicidade Clandestina”, de Clarice Lispector, a visdo da menina pobre que sonhava ler um livro
que ndo possuia resvala ora entre as percepcdes de uma crianga ora entre as de uma mulher. Assinale a
alternativa que NAO expressa nenhuma dessas caracteristicas.

A) “E vocé fica com o livro por quanto tempo quiser.”

B) “Nao sai pulando como sempre”.

C) “Eu era uma rainha delicada”.

D) “Meu peito estava quente, meu coragao pensativo”.

QUESTAO 19

A respeito da personagem Nhinhinha, do conto “A menina de 14”, NAO ¢ verdadeira a seguinte alternativa.
A) Suas palavras, de sentidos inapreensiveis, evocavam o mistério € o sonho.

B) Sua vida representava a primazia das sensac¢des e do sentimento sobre a realidade.

C) A menina usava a palavra para manipular, a seu favor, o mundo dos adultos.

D) A delicadeza de sua existéncia era incompreensivel no universo arido do sertao.

QUESTAO 20

Leia o trecho da cronica “017 meus caros amigos”, de Fernando Bonassi.
b

Jasper estd entregando pizzas com a 250. Malu aprende alemdo a frases vistas. Marcelo arrumou um
namorado economista. Marc ndo quer mais pintar quadros com coisas pulando para fora da tela. Osvaldo
tem uma coreografia pronta e agora tenta convencer bailarinos a trabalhar de graca. Adriana demitiu-se.
Suleyman finalmente comprou mostarda americana para os sanduiches.

Assinale, a seguir, a alternativa INCORRETA sobre o conto.

A) Os varios nomes que aparecem na narrativa representam a intensidade do mundo interior do narrador,
para quem os amigos sao inestimaveis.

B) As frases curtas, independentes, quase telegraficas, expressam o isolamento social caracteristico das
grandes metropoles.

C) Os personagens requisitados pelo olhar difuso do narrador expressam seu cosmopolitismo e o prosaismo
urbano que o caracteriza.

D) No cotidiano dos personagens se fundem questdes variadas, que expressam a sobrevivéncia nas cidades,
as escolhas individuais e alguma ironia.
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PROVA DE LINGUA ESPANHOLA
Questoes numeradas de 21 a 26

INSTRUCAO: Leia os textos que se seguem e depois responda as questdes propostas. Volte ao texto
quando necessario

. Como cambian las redes sociales la vida de las pequeiias empresas?

En los ultimos afios estamos viendo como aparecen cada dia nuevas redes sociales que vienen a
cubrir nichos de mercado complementarios a las redes sociales generalistas.

Tenemos redes sociales para corredores, empresarios, financieros, y practicamente para cualquier
cosa que se nos ocurra. Su funcién es la llegar alli donde no llegan las redes sociales generalistas,
especializandose en el contenido y dando un foco mucho maés particular a cualquier tematica. El fendémeno
de estas nuevas "microredes" viene a ser similar al que cubren los canales de television especializados.
Digamos que estas redes son " el canal cocina" de las redes sociales. Y esto ;es bueno o es malo? es bueno
0 malo segin y como nos enfrentemos a ellas y sepamos ponerlas de nuestro lado. [...]

LY sobre qué red debemos de trabajar? ; facebook, twitter, linkedin, xing...?. Tenemos cientos,
miles de redes sociales y volvemos al punto inicial, no sabemos por donde empezar. La respuesta es
sencilla, tendremos que estar ahi donde estan nuestros clientes. Si nuestro cliente es usuario de un sistema
de microblogging como twitter, deberemos mantener esta herramienta actualizada y convertirla en nuestro
canal de comunicacidon. Y por supuesto, no descartaremos nunca microredes, o redes locales, aquellas que
estan pensadas para cubrir nichos de mercado donde las grandes no llegan, aquellas pensadas para ser el
punto de union de un gran grupo de personas que comparten un interés muy particular, y donde todos los
mensajes se encuentran alrededor de una misma tematica. Este puede ser un punto de partida muy bueno
para empezar, si tenemos nuestro nicho muy bien definido.

Hace tiempo Nike cre6 su propia red social para corredores, algo que no dejaba de ser algo
anecdotico en un primer momento. En la actualidad cuenta con miles de corredores en todo el mundo, gente
que sube sus gustos, hdbitos de carrera, rutas, etc... es decir, nos estan diciendo como usan nuestro
producto, con las herramientas de marketing de hace algunos afios, Nike podria saber si comprabas unas
zapatillas, pero no sabia si las usabas para correr o para salir los domingos al parque a pasear a tu perro.
Pero gracias a su red social, Nike no solo sabe si usas sus zapatillas 0 no, y que modelo usas, sino que
habitos de consumo tienes, cuanto corres, con qué frecuencia, a qué hora lo haces y hasta cuando tienes que
cambiarlas. [...] tenemos la herramienta perfecta para saber que necesita cada uno de nuestros clientes, y
por lo tanto, la informacion perfecta para cubrir esa necesidad.

Clientes satisfechos a la vez que cautivos, clientes encantados de usar nuestro producto, ;por qué?
Porque les damos un valor afiadido. Nike no vende s6lo unas zapatillas, vende el sentimiento de pertenencia
a una gran familia de corredores, de personas unidas por una gran pasion. Y ese es el poder de las redes
sociales, traspasar la barrera del mero intercambio comercial para convertirse en parte de la vida y de las
relaciones de las personas, este es el paso que se estd produciendo y quién no sepa entenderlo se quedara

fuera del mercado. [...]
Fonte: http://www.revistamujerdenegocios.com/index.php/mercadeo/261-icomo-cambian-las-redes-sociales-la-vida-de-las-
pequenas-empresas. Acesso em 5/10/2014.

QUESTAO 21

Sobre o texto, podemos afirmar que

A) faz uma critica a empresas como a Nike.

B) hoje existem redes sociais para tudo o que imaginamos.

C) as novas redes sociais sdo chamadas de "canal cozinha" porque sdo secundarias.
D) as redes sociais sao uma oportunidade para as empresas que quererem competir.
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QUESTAO 22

Sobre o texto, podemos inferir que, EXCETO

A) a solugdo esta no produto e ndo na forma como este ¢ apresentado ao cliente.

B) as empresas devem seguir os consumidores nas redes sociais de que estes fazem parte.

C) ¢ preciso satisfazer os clientes antes para, assim, conseguir cativa-los.

D) as novas redes propdem segmentar os clientes de acordo com hébitos de consumo e habitos de uso, por
exemplo.

QUESTAO 23

Sobre a rede social da Nike, podemos dizer que

A) recebeu criticas porque se preocupava com o perfil de seus consumidores.

B) o cliente passou a saber mais sobre o produto que ¢ vendido, a partir dessa nova ferramenta de
marketing.

C) foi a pioneira das redes que t€ém como objetivo um publico especifico.

D) conseguiu conquistar todos os seus consumidores porque ¢ uma empresa grande.

QUESTAO 24

Sobre o texto, ¢ CORRETO concluir:

A) Empresas menores nao terdo as mesmas oportunidades que empresas maiores na conquista do mercado
consumidor.

B) As redes sociais ndo transformam os seus produtos em algo melhor.

C) A rede social da Nike ¢ um exemplo positivo de uso da tecnologia que vai além da conquista de um
mercado consumidor.

D) As redes sociais ndo t€ém ainda a funcao de intercambio comercial.

QUESTAO 25

A tnica alternativa CORRETA entre a palavra/expressdo a esquerda e seu significado a direita é:
A) “Por supuesto” ( linha 13) — orcamento.

B) “Sencilla” (linha 11) — pertinente.

C) “Perro” (linha 22) — gato.

D) “Zapatillas” (linha 22) — ténis.

QUESTAO 26

A tnica alternativa que contém a explicagdo gramatical CORRETA ¢

A) "... Nike no solo sabe si usas sus zapatillas o no, [...] sino que habitos...”(linha 23) — agrega algo ao que
foi dito na oragdo antecedente.

B) "... punto de partida muy bueno...”(linha 16) — ¢ a forma apocopada de mucho.

C) "... sepamos ponerlas de nuestro lado..." (linha 8) — o “las” se refere a redes sociais.

D) "... les damos un valor afiadido (linha 28) — o “les” se refere a Nike.
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PROVA DE LINGUA INGLESA
Questoes numeradas de 21 a 26

INSTRUCAO: Leia o texto que se segue para responder as questdes propostas.

To Help Language SKkills of Children, a Study Finds, Text Their Parents With Tips

Vhpeedary 42 =t lso o Shesten| 1D
b Seeds s e ephar

u C\'\\\(‘rcr\ ﬁ. Suich W Stor

A d gaen class in San Francisco. A study found preschoolers benefited when
their parents received texts with guidance on how to help them.

1 With research showing language gaps between the children of affluent parents and those from low-
income families emerging at an early age, educators have puzzled over how best to reach parents and guide
them to do things like read to their children and talk to them regularly.

A new study shows that mobile technology may offer a cheap and effective solution. The research,

5 released by the National Bureau of Economic Research this month, found that preschoolers whose parents
received text messages with brief tips on reading to their children or helping them sound out letters and
words performed better on literacy tests than children whose parents did not receive such messages.

Pediatricians are now advising parents to read daily to their children from birth. Some communities
are developing academic curriculums for home visitors to share with parents of babies and toddlers, while
10 other groups are mounting public information campaigns for parents on the importance of talking, reading
and singing.
But many of these efforts do not necessarily target parents at the moments when they are most likely
to use the information.
“What’s really cool about this is that the messages reach parents at a time when they can act on
15 them,” said Todd Rogers, an assistant professor of public policy at Harvard University, who was not
involved in the research. “It’s not just about getting messages to parents, but giving them in a timely way to
serve to remind parents of things they already know and already intend to do.”
The study’s authors, Benjamin N. York, a Stanford University doctoral student, and Susanna Loeb, a
professor of education at Stanford, followed 440 families with 4-year-olds enrolled in public preschool in
20 the San Francisco Unified School District last year. The vast majority of the parents had low incomes.
Half of the parents received thrice-weekly texts for eight months with messages like “By saying
beginning word sounds, like ‘ttt” in taco & tomato, you’re preparing your child 4 K,” or “Let your child
hold the book. Ask what it is about. Follow the words with your finger as you read.”

Processo Seletivo — Unimontes 10



The other half of the parents received one text message every two weeks with simple information

25 about kindergarten enrollment or vaccinations.

30

35

Parents who received the literacy texts were far more likely to report pointing out rhyming words or
describing pictures in a book to their children than those who received the more general texts. Teachers,
who were not aware of which parents were placed in which group, also reported that those who received the
literacy tip messages asked more questions about their children’s lessons.

And when the children were given tests of letter and sound recognition, those whose parents had
received the literacy texts had scores that indicated they were about two to three months ahead of those
children whose parents had received only the general information texts.

Because 80 percent of the families already had unlimited text messaging plans on their cellphones,
the cost of the program was less than $1 per child. That compares to home visiting programs that can cost
close to $10,000 per child and require that families devote a considerable amount of time during an
intensive period.

“We didn’t have the technology to reach parents in this mass way in the early 1990s,” said Ann
O’Leary, the director of Too Small to Fail, “and we didn’t have evidence of behavioral science and how all
these nudges might have an impact.”

Fonte: http://www.nytimes.com
Acesso em 15 nov. 2014.

QUESTAO 21

O texto apresenta um estudo cujos resultados revelam que

A) os pediatras podem auxiliar nas relagdes entre os membros da familia, incentivando o didlogo durante as
refeigoes.

B) o uso de celulares na infancia pode prejudicar a comunicagdo face a face entre pais e filhos.

C) a tecnologia dos telefones celulares pode oferecer uma solucdo barata e efetiva para orientar os pais no
sentido de auxiliar seus filhos na leitura.

D) mensagens enviadas pelos pais aos seus filhos podem incentivar a leitura e estreitar os lagos entre eles.

QUESTAO 22

Assinale a tinica alternativa INCORRETA em relacao ao texto.

A) “Deixe seu filho segurar um livro.” “Pergunte a ele qual ¢ o assunto.” “Siga as palavras com o dedo
enquanto 1€” sao algumas das mensagens recebidas pelos participantes da pesquisa.

B) Oitenta por cento das familias ja possuiam plano de mensagens ilimitadas em seus celulares.

C) As criangas cujos pais receberam mensagens sobre leitura e alfabetizacdo apresentaram resultados
superiores aquelas cujos pais receberam mensagens sobre topicos gerais.

D) O estudo revela que o programa com uso da tecnologia dos celulares, apesar de eficiente, tem um custo
de $10.000 por crianga.

QUESTAO 23

Segundo o texto, ¢ CORRETO afirmar que

A) o estudo dividiu os participantes em dois grupos, € um deles recebia mensagens a cada duas semanas.

B) os professores relataram os avangos das criangas, no entanto podiam ser influenciados por saberem quais
pais faziam parte de cada grupo.

C) as 440 familias envolvidas no estudo tinham filhos acima de 4 anos de idade.

D) algumas comunidades passaram a desenvolver curriculos académicos para dividir com familias de
criangas ¢ adolescentes.
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QUESTAO 24

“The research, released by the National Bureau of Economic Research this month, found that preschoolers

whose parents received text messages with brief tips on reading to their children or helping them sound out

letters and words performed better on literacy tests than children whose parents did not receive such

messages.” (Linhas 4-7)

O trecho acima, retirado do texto, expressa uma ideia de

A) contraste entre as mensagens de texto sobre leitura e o rendimento das criangas cujos pais as recebiam.

B) comparacdo entre as criancas cujos pais recebiam mensagens sobre leitura e aquelas cujos pais nao
recebiam tais mensagens.

C) alternancia entre as mensagens enviadas aos pais, sendo as primeiras com conteudo relacionado a
leitura, e as demais, com assuntos gerais.

D) adicao em relagdo a sequéncia de mensagens enviadas, o teor dessas mensagens e as reagdes provocadas
nos professores.

QUESTAO 25

“Parents who received the literacy texts were far more likely to report pointing out rthyming words or
describing pictures in a book to their children than those who received the more general texts.” (Linhas 26-
27)

“Those”, sublinhado na frase acima, refere-se as/aos
A) criancas em processo de alfabetizagao.

B) parentes que participaram do programa.

C) pais que receberam mensagens.

D) figuras presentes nos livros.

QUESTAO 26

O verbo “puzzle” na frase “educators have puzzled over how best to reach parents and guide them to do
things like read to their children...” (Linhas 2 e 3) pode ser substituido, sem que haja mudanga no sentido
expresso na frase, por todas as expressoes abaixo, EXCETO

A) ease up.

B) confuse.

C) put out.

D) addle.
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PROVA DE GEOGRAFIA
Questoes numeradas de 27 a 37

QUESTAO 27
Crescimento/reduc¢ao das cidades entre 2000 e 2013
As 10 cidades com as maiores quedas As 10 cidades com os maiores aumentos
Cidade Queda (%) Cidade Aumento (%)

1° Maetinga (BA) 56,4 1° Balbinos (SP) 2376 |
2° Brejo de Areia (MA) 55,9 2* Rio das Ostras (RJ) 235,5
3 Severiano Melo (RN} 55,8 3° Pedra Branca do Amapari (AP) 2200
4° Itaiiba (MT) 50,5 4° Sdo Félix do Xingu {PA) 2089
£® Cumaru (PE) 48,2 5¢ Cujumbi (RO} 197,0
£° Altamira do Parana (PR) 467 6° Canai dos Carajas (PA) 1844
7° Campos Verdes (GO) 45,8 7° Lucas do Rio Verde (MT} 73,6
8° Japura (AM) -40,9 4" Sapezal (MT) 1661
g° Novo S3o Joaquim (MT) 407 9° Uhandpolis (PA) 159,5

10° Esmeralda (RS) -40,5 10° Anapu (PA) 151,0

Fonte: IBGE, 2000 e 2013.

A partir dos dados dos quadros acima, podemos afirmar que

A) o maior crescimento foi registrado nas cidades grandes do sudeste, pois € nesses espagos que ha maior
crescimento econdmico.

B) as cidades com menores IDHs sdo as mesmas que apresentam a maior redu¢do da populacao.

C) a migracdo de retorno ¢ o principal motivo pelo crescimento das dez cidades com incremento
demografico.

D) as cidades de areas com expansdo do agronegécio e alto investimento privado e estatal se destacaram no
quadro das cidades com maior crescimento demografico.

QUESTAO 28

Dos tratados e aliangas militares que objetivaram proteger os regimes politico-ideoldgicos da Guerra Fria, a

Organizagao do Tratado do Atlantico Norte — OTAN — foi a que mais avangou e sobressaiu.

Assinale a alternativa que justifica a veracidade da afirmativa.

A) A entrada da Russia como nova aliada, desde 2002, quando assinou o chamado Conselho OTAN-Russia.

B) A inser¢ao do Japao devido a sua importancia geopolitica do Pacifico e pela for¢a bélica e economica.

C) A fragilidade da economia de paises africanos fizeram com que se aliassem a OTAN desde o inicio do
XXI, para serem protegidos.

D) A atuagdo da OTAN com outros objetivos geopoliticos como no combate ao trafico de armas de
destruicado em massa.
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QUESTAO 29
Brasil — macrorregioes: Municipios por nivel de IDHM* (2010)

2.233
Médio
1.889
Alto
1.367
Baixo
Macrorregides 44 32
Brasil M“it“;“" Muito baixo
Norte 0 24 226 181 18
Nordeste 0 34 648 1.098 14
Centro-Oeste 1 191 264 10 0
Sudeste 29 872 694 73 0
Sul 14 768 401 5 0

Fonte: geografiaparatodos.com.br

Com base no grafico e tabela dos niveis de IDH dos municipios brasileiros, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) A maior quantidade de municipios com IDH baixo esta concentrada na regido Nordeste.

B) Os melhores IDHs municipais estdo nas regides Sul e Sudeste.

C) Os municipios brasileiros estdo concentrados na faixa de IDH médio e alto.

D) A regido Norte ¢ a unica que ndo possui nenhum municipio com IDH muito alto.

QUESTAO 30
“A instabilidade inerente aos mercados financeiros globalizados manifestou-se sob a forma de uma
sucessao de crises ao longo da década de 1990. O colapso mexicano de 1994-1995, a chamada “crise
asiatica” de 1997[...], a crise de 1998 ¢ a desvaloriza¢do do real no Brasil em 1999 revelaram a volatilidade
financeira gerada pelos fluxos globais de capitais. Em 2001, a Argentina sucumbiu a essa volatilidade,
ingressando em profunda depressdo econdmica”.

Fonte: MAGNOLI, D. Globalizacio: estado nacional e espago mundial. S8o Paulo: Moderna, 2003.p.35.

Sdo fatores que contribuiram para a situagao que o texto aborda, EXCETO

A) Os reflexos resultantes de um movimento de desregulamentacao dos mercados financeiros deflagrado
pelas politicas liberais de Reagan e Thatcher nos anos de 1980.

B) A limitada producdo industrial dos paises envolvidos, considerando que esses paises estavam na
transicao da situagdo de Paises do Sul para Paises do Norte.

C) A fuga dos capitais de riscos aplicados em curtos prazos, que buscam mercados que oferegam juros altos
e riscos baixos.

D) Os avangos da Revolugdo Técnico-cientifica e a globalizagdo dos mercados financeiros que permitiram
um forte carater especulativo do capital.
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QUESTAO 31
Observe a figura.

BACIAS MARITIMAS
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Fonte: Atlas dos oceanos. Sao Paulo, Martins Fonte, 1994.
Considerando a costa brasileira, ¢ possivel inferir que Potiguar, Sergipe e Campos sao

A) éareas de exploragdao de magnésio, amplamente usado na industria alimenticia e farmacolégica.

B) bacias sedimentares que tiveram importante exploracdo de ouro e diamante durante o Brasil colonia.
C) bacias sedimentares importantes devido a exploragdo de petroleo na Plataforma Continental brasileira.
D) areas de exploracdo de carvao mineral para atender a demanda da industria sidertrgica brasileira.

QUESTAO 32

Desde o dia 12 de julho, a 4gua que escorre pela torneira das cerca de 9 milhdes de pessoas abastecidas pelo
Sistema Cantareira na capital e Regido Metropolitana de Sdo Paulo ¢ a do chamado volume morto — reserva
represada abaixo do nivel das comportas da Sabesp. Pelos calculos mais pessimistas, todo o estoque do
volume morto deve acabar em outubro. Até 14, o governo de Sao Paulo espera que as chuvas voltem a cair
no manancial, normalizando os reservatorios. Dessa forma, afirma a Sabesp, o abastecimento de 4gua na
Grande Sao Paulo estaria garantido até meados de margo de 2015.

Fonte: Veja.com.br. Acesso: 09/09/2014.

Sobre a falta de 4gua na Regido Metropolitana de Sao Paulo, assinale a alternativa CORRETA.

A) O crescimento demografico dessa regido fez com que a demanda por dgua aumentasse; no entanto, o
planejamento foi equivocado, pois ndo considerou as variagdes no indice pluviométrico.

B) A falta de agua estd associada ao fendmeno climatico denominado de ilha de calor, em que a
temperatura aumenta e provoca maior evaporagao e consumo de agua.

C) A poluigdo da dgua do rio Tieté, na regido metropolitana de Sao Paulo, faz com que, mesmo havendo
agua, ndo seja possivel usd-la para consumo humano.

D) O desmatamento na cabeceira do rio Tieté reduziu o volume de dgua, além de interferir no volume de
chuvas; com isso, a quantidade de 4gua nas represas ficou comprometida.
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QUESTAO 33

“Uma equipe do Instituto de Geociéncias (IGc) da Universidade de Sao Paulo(USP) conseguiu reconstituir
esse cendrio e provar, pela primeira vez, que houve de fato uma glaciacdo no Nordeste — antes vista apenas
como hipotese a espera de confirmagdo — com base na analise de rochas nas quais as geleiras deixaram
cicatrizes ou estrias ao deslizar para o mar.[...] “Nao restam mais duvidas de que a glaciacdo da Era
Paleozoica, conhecida como idade glacial de Gondwana, atingira também o Brasil”, afirma Rocha Campos,
a frente da equipe formada por pesquisadores do IGe, da Universidade Federal do Rio Grande do Norte
(UFRN), da Universidade Estadual Paulista (Unesp) e da Universidade de Minnesota, nos Estados Unidos

[...]". (Grifo do autor).
Fonte: ALVES, A. e BOLIGIAN, L. Geografia: Espaco de Vivéncia. Sao Paulo: Atual, 2004.

Considerando seus conhecimentos e a abordagem do texto, ¢ INCORRETO afirmar:

A) A paisagem do Nordeste que conhecemos hoje, marcada por secas frequentes e pelo calor intenso,
principalmente no Sertdo, ¢ muito diferente da paisagem na Era Paleozoica.

B) Os estudos de rochas no Nordeste do Brasil permitiram que cientistas brasileiros e estrangeiros
concluissem importantes estudos sobre a geologia brasileira.

C) O termo Gondwana trata-se do imenso iceberg que se deslocou do Artico, cobrindo parte dos
continentes e atingiu até o Nordeste brasileiro.

D) O Continente Americano sofreu, além da glaciacdo da Era Paleozoica, outro processo glacial durante o
Pleistoceno, no Quaternario periodo geologico atual.

QUESTAO 34

O diretor do Parque Nacional da Serra da Canastra, Luiz Arthur Castanheira, disse em entrevista ao G1, na
tarde desta terca-feira (23), que a nascente do Rio Sao Francisco, situada em Sao Roque de Minas, secou.
Segundo Castanheira, essa nascente ¢ a principal de toda a extensdo do rio, que tem 2.700 km. O Sao
Francisco ¢ o maior rio totalmente brasileiro, e sua bacia hidrografica abrange 504 municipios de sete
unidades da federacdo — Bahia, Minas Gerais, Pernambuco, Alagoas, Sergipe, Goias e Distrito Federal. Ele
nasce na Serra da Canastra, em Minas, e desemboca no Oceano Atlantico na divisa entre Alagoas e Sergipe.

Fonte: gl.com. Acessado em 23-9-2014.

Podemos associar a situacao mencionada na reportagem acima a/ao

A) longo periodo de falta de chuva na regido sudeste do Brasil, o que reduz a quantidade de dgua nas areas
de recarga da nascente do Sao Francisco.

B) poluicao das dguas do Sao Franciso que passam por grandes areas urbanas e, com isso, recebem esgotos
residenciais e industriais.

C) uso intenso das dguas do rio Sdo Francisco, para a irrigacdo em grandes projetos agricolas, como o
localizado no municipio de Jaiba.

D) projeto de transposicdo das aguas do S@o Francisco para abastecer algumas éareas do semiarido
nordestino.

QUESTAO 35

Associe o tipo de solo com a suas caracteristicas principais.

1. Soloarenoso ( ) E bastante fértil, pois contém grande concentragdo de material orginico em
decomposicao; logo, ¢ adequado para a realizagdo da atividade agricola.

2. Soloargiloso ( ) E extremamente fértil e possui a tonalidade avermelhada, uma vez que tem sua
origem relacionada a partir da decomposi¢ao de rochas; nesse caso, o basalto.

3. Solo humoso ( ) E muito permeével, pois a agua infiltra facilmente; no entanto, em geral, ¢ pobre

(htimus) em nutrientes.
4. Terraroxa ( ) E formado por grios pequenos e compactos, sendo pouco permeavel e apresenta
boa quantidade de nutrientes; por isso, € apto a agricultura.

A sequéncia CORRETA ¢

A) 2,4,1¢e3.

B) 3,1,4¢2.

C) 2,1,4¢e3.

D) 3,4,1¢2.
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QUESTAO 36
Monitoramento de aeronaves em voos por radar

STATE OF
AMAZON

"

Fonte: http://www.flightradar24.com. Acesso em 16-8-2014.

Sobre a figura acima, assinale a alternativa CORRETA.

A) O maior fluxo de aeronaves ocorre entre as regides mais ricas, pois nesses espagos se tem a melhor
infraestrutura aeroportudria e maior nuimero de passageiros.

B) O baixo fluxo de aeronaves entre o Brasil e seus paises vizinhos estd relacionado a presenca da
cordilheira dos Andes como barreira natural.

C) O estado do Paré possui a menor quantidade de avides em seu espaco aéreo, uma vez que nao possui
aeroporto com capacidade para pouso de grandes aeronaves.

D) O transporte aéreo, por ser pouco acessivel, faz com que a quantidade de voos sobre a regido andina seja
muito pequena.

Processo Seletivo — Unimontes 17



QUESTAO 37

MALARIA

BT NG A

Numero de casos

+ menos de 500

o 500 a7 550

@ 7 551 a54100
PR e () 54 101 a 96 050
~7 Y OEIE 051 a 278 203

Fonte: Anuario estatistico de Brasil 2000. Rio de Janeiro: IBGE, v. 60. 2002

Com base no mapa e nos seus conhecimentos, assinale a alternativa CORRETA.

A) A epidemia da maléria ocorre em areas onde ha o dominio do bioma de Mata Tropical, caracterizado por
duas estagoes bem definidas.

B) A éarea de maior ocorréncia da malaria coincide com a regido que apresenta elevados indices de
pluviosidade e de temperatura, na qual predomina a Floresta Equatorial.

C) A éarea onde foi registrado um maior nimero de casos de malaria ¢ a mais urbanizada e povoada do pais,
por isso se tornou uma epidemia.

D) A maléria ¢ uma doenca de veiculagdo hidrica, por isso ¢ mais comum em areas de clima mais ameno.

PROVA DE HISTORIA
Questoes numeradas de 38 a 48

QUESTAO 38

Acerca da administragdo publica instaurada no Brasil ao longo do periodo colonial, pode-se afirmar que

A) as Capitanias Hereditarias foram ampliadas em numero, no século XVII, com a criacdo de novas
unidades administrativas nas regides mineradoras de Minas e Goias.

B) os donatarios, titulares das capitanias, aumentaram o seu poder ¢ autoridade apos a extingao do sistema
de Governo Geral na Colonia.

C) o periodo que vai da Restauracao portuguesa (1640) ao inicio da exploracdo do ouro (1700) ¢
caracterizado pelo esforco de centralizagdo administrativa.

D) o poder local ganhou autoridade e independéncia, com o advento das Camaras Municipais, pois 0s
Juizes de Fora passaram a ser eleitos pelos homens bons, representantes dos latifundiarios.
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QUESTAO 39

O nome de Thomas Munzer ligou-se ao radicalismo durante a Reforma na Alemanha devido ao/as
A) lutas que marcaram a Liga de Smalkad na Saxdnia.

B) incentivo as revoltas camponesas por motivos sociais.

C) conflito entre Lutero e Frederico III decorrente de disputas doutrinais.

D) conflito entre catdlicos e protestantes na Dieta de Augsburgo.

QUESTAO 40

Adam Smith (1723-1790) escreveu A Riqueza das Nagoes, obra que se constitui como um grande baluarte

do capitalismo liberal. Acerca do pensamento desse autor, assinale a alternativa CORRETA.

A) Criticava o mercantilismo e considerava que a terra era a fonte de toda a riqueza das nagdes, fosse em
sua condicao de propriedade comerciavel ou em sua condigao de espago de producao.

B) Defendia a intervencdo do Estado na economia de todas as nagdes como forma de se garantir a
igualdade e a justica social.

C) Condenava o mercantilismo e alegava que, com a concorréncia, a divisdo do trabalho e o livre comércio,
alcancar-se-ia a harmonia e a justica social.

D) Preconizava a privatizagdo de empresas publicas como forma de se garantir o Laissez-faire, ou seja, a
produtividade, uma vez que as estatais sempre foram consideradas mal dirigidas e ineficientes.

QUESTAO 41

Na primeira metade do século XIX, a burguesia europeia, de modo geral, comega a se afastar do

proletariado, apds varios distarbios em diversas capitais europeias. Acerca desse assunto, ¢ INCORRETO

afirmar que

A) a burguesia temeu, apos a divulgacdo do Manifesto Comunista de Marx e Engels, em 1848, que tais
ideias despertassem a agitacdo operaria.

B) a burguesia europeia previu que a unificagdo alema e italiana consolidaria a unido do proletariado
europeu contra o capitalismo.

C) os tedricos socialistas haviam deixado o campo da utopia para reclamarem seus direitos com base no
valor criado pelo trabalho.

D) a burguesia europeia temia que as ideias socializantes pressionassem pelo aumento dos salarios e que o
operariado se tornasse uma ameaga ao seu poder politico e de acumulagao.

QUESTAO 42

A Convengdo Termidoriana (1794-1795) elaborou a Constitui¢do do Ano III na Franca que, entre outras

coisas, levou a instalacdo de um Diretorio, que passou a conduzir o poder executivo francés. Acerca do

papel das forgas politicas francesas no Diretorio, assinale a alternativa CORRETA.

A) O Diretorio caracterizou-se pela supremacia dos girondinos e pela oposicao dos jacobinos, entre outros
grupos.

B) O Diretorio foi um instrumento politico que garantiu o retorno dos realistas ao comando do executivo
francés.

C) O Diretorio materializou o ideal de governo jacobino através de uma série de medidas implantadas em
prol da pequena burguesia.

D) O Diretorio contou com uma coalizdo das forcas burguesas girondinas e jacobinas que garantiram a
governabilidade na Franca.
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QUESTAO 43

Em relagdo a politica externa brasileira no Segundo Reinado, marque com a letra C (CORRETA) ou com a

letra I (INCORRETA) cada uma das afirmativas.

() O Brasil exerceu uma agressiva politica econdmica e territorial na area do Rio da Prata por temer a
influéncia republicana sobre a populacao brasileira.

( ) A pressdo brasileira sobre a regido platina devia-se ao receio brasileiro de nao ter livre acesso a
navegagao nos rios da regido.

() A Questao Christie interrompeu as relagdes diplomaticas com a Inglaterra devido ao combate inglés
ao trafico negreiro.

( ) As chamadas relagdes privilegiadas do Brasil com a Inglaterra dizem respeito a anistia das dividas
brasileiras concedida pelos ingleses a época do reconhecimento da nossa independéncia.

A sequéncia CORRETA é:

A)CLLL

B) C,C,C,C.

O LLC,C.

D)LCLL

QUESTAO 44

A “questdo social” foi a grande preocupacdo de Vargas nos anos 1930. Acerca dessa questdo, ¢

INCORRETO afirmar que houve

A) a fixagdo do limite maximo da jornada de trabalho em oito horas e regulamentacdo do trabalho feminino
e infantil, entre outras leis de protegdo ao trabalhador.

B) a criagdo da legislacdo trabalhista e previdenciaria, dando continuidade as conquistas da década de 1920,
realizadas a duras penas.

C) o incentivo a organizagdo sindical autdnoma dos trabalhadores, em suas diversas categorias, visando ao
avango da politizagdo no meio operario.

D) a proibigdo das greves, por serem nocivas a producao, e, portanto, antissociais, ¢ a garantia de igualdade
de representacdo entre empregados e empregadores no Conselho de Economia Nacional.

QUESTAO 45

O Tratado de Versalhes foi imposto a Alemanha pelas poténcias vitoriosas na Primeira Grande Guerra

Mundial. Acerca desse tratado, marque com a letra C (CORRETA) ou com a letra I (INCORRETA) cada

uma das afirmativas.

( ) O Tratado de Versalhes incorporou integralmente o programa de paz apresentado pelo presidente
norte-americano Wilson, que previa uma “paz sem vencedores”.

( ) O Tratado de Versalhes considerou a Alemanha culpada pela guerra, criando uma série de
determinagdes que visavam enfraquecer e desmilitarizar o pais.

( ) O Tratado de Versalhes levou a Alemanha a perda de 1/7 do seu territorio e praticamente 1/10 de
sua populacao, além da perda de suas coldnias e da desmobilizagdo de grande parte de seu exército.

( ) O Tratado de Versalhes oficializou a criacdo da Liga das Nacdes, que incorporou, desde seu inicio,
as poténcias vitoriosas, a Russia e a Alemanha derrotada.

A sequéncia CORRETA é:

A) I,CC L

B) LI,C,C.

C) CCLL

D) CLLC.

Processo Seletivo — Unimontes 20



QUESTAO 46

O interesse de empresas estrangeiras no Brasil cresceu ao longo do século XX, na medida em que o

capitalismo aprofundava a sua internacionaliza¢do. Acerca da relacdo entre o capital internacional e o

Estado brasileiro, ¢ INCORRETO afirmar:

A) Café Filho aprovou a Resolucdo 113 Sumoc, que permitiu as multinacionais importar maquinas,
facilitando, assim, os investimentos estrangeiros em areas como as de automoveis, eletricidade e ago.

B) O presidente JK “abriu as portas ao capital estrangeiro”, oferecendo estimulos as multinacionais e
privatizando empresas estatais ligadas as telecomunicagdes € ao setor energético.

C) Muitas empresas multinacionais que se instalaram no Brasil, apos o golpe de 1964, desenvolveram seus
projetos com incentivos fiscais dados pelo Estado brasileiro.

D) O Regime militar brasileiro, além de liberar a remessa de lucros ao exterior, criou condi¢des
institucionais para efetivar o aumento de rendimentos de empresas multinacionais no Brasil.

QUESTAO 47

“A medida que o movimento nacionalista se desenvolvia e procurava uma base de massas, Mohandas
Gandhi fornecia um elo entre os setores poderosos da burguesia e os camponeses, através da doutrina
fundamentada no ahimsa, das curadorias e da glorificagdo da comunidade alded indiana. Por esse e outros
motivos, 0 movimento nacionalista ndo tomou uma forma revolucionaria, embora (...) forcasse a retirada do
Império Britanico enfraquecido.” (MOORE Jr. As origens sociais da ditadura e da democracia. 1983, p. 313.)

No contexto do processo de Independéncia da India, na primeira metade do século XX, ¢ CORRETO
afirmar que Gandhi

A) buscou conciliar, na india Ocidental, a religido hinduista com o cristianismo anglicano.

B) criou o movimento nacionalista sustentado na conversdo dos mugulmanos ao hinduismo.

C) defendeu enfaticamente os principios da desobediéncia civil e da resisténcia pacifica.

D) desconstruiu o sistema de castas e retirou os aldedes de sua condi¢ao de submissao.

QUESTAO 48

“Durante o governo Médici, a luta armada foi esmagada.” Entre os exemplos que comprovam essa
afirmativa, ¢ INCORRETO elencar:

A) O fuzilamento do militante comunista Carlos Mariguella, em novembro de 1969, em Sao Paulo.

B) A perseguicdo e assassinato do militante guerrilheiro Carlos Lamarca, no sertdo da Bahia.

C) O combate e desmantelamento da Guerrilha do Araguaia, no Estado do Para, entre 1970 ¢ 1974.

D) A desarticulacdo, em 1971, da célula comunista Vanguarda Negra, cujos lideres eram Uspinianos.

PROVA DE FILOSOFIA
Questoes numeradas de 49 a 52

QUESTAO 49

O poeta brasileiro Carlos Drummond de Andrade, por sua vez, lamentou:

“Como a vida muda.

Como a vida ¢ muda.

Como a vida € nuda.

Como a vida ¢ nada.

Como a vida ¢ tudo.”

Nas trilhas de Drummond, lembramos a mudanga. Recordamos que a vida muda e muda sempre. “Um
homem ndo toma banho em um mesmo rio duas vezes, pois, no dia seguinte, o rio € 0 homem nao serao os
mesmos”. O sentido da mudanga foi registrado pelo pensador grego:

A) Heraclito.

B) Tales.

C) Xenofonte.

D) Pitagoras.
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QUESTAO 50

Se as palavras tivessem sempre um sentido 6bvio e inico, nao haveria literatura, ndo haveria mal-entendido
e controvérsia. Se as palavras tivessem sempre o mesmo sentido e se indicassem diretamente as coisas
nomeadas, como seria possivel a mentira? Para elucidar o sentido dos textos e das palavras, desenvolveu-se,
na filosofia, uma area de conhecimento denominada:

A) metafisica.

B) matematica.

C) ontologia.

D) hermenéutica.

QUESTAO 51

Bacon elaborou uma teoria conhecida como a critica dos idolos. De acordo com esse tedrico, existem quatro
tipos de idolos ou imagens que formam opinides cristalizadas e preconceitos que impedem o conhecimento
da verdade. Marque a alternativa que indica os tipos de idolos pensados por Bacon.

A) fdolo da caverna, idolo da filosofia, idolo do teatro, idolo da tribo.

B) fdolo da religido, idolo do forum, idolo do teatro, idolo da tribo.

0] fdolo da caverna, idolo do férum, idolo do teatro, idolo da tribo.

D) fdolo da caverna, idolo do férum, idolo do teatro, idolo do capitalismo.

QUESTAO 52

Descartes afirma que “por método, entendo regras certas e faceis, gracas as quais todos os que as observem
exatamente jamais tomarao como verdadeiro aquilo que ¢ falso e chegardo, sem se cansar com esfor¢os
inateis e aumentando progressivamente sua Ciéncia, ao conhecimento verdadeiro de tudo o que lhes ¢
possivel esperar”. Descartes, portanto, define o método como um conjunto de regras cujas caracteristicas
principais sdo trés. Marque a alternativa CORRETA.

A) Inconstantes, faceis e amplas.

B) Certas, faceis e amplas.

C) Certas, faceis e restritas.

D) Certas, obscuras e amplas.

PROVA DE SOCIOLOGIA
Questoes numeradas de 53 a 56

QUESTAO 53

Interacdo social ¢ agdo social, orientada mutuamente, de dois ou mais individuos em contato direto. A

interacdo social pressupde significados e expectativas em relacdo as acdes das pessoas. Portanto, ¢

INCORRETO afirmar que

A) interacao ¢ a reciprocidade de ag¢des sociais.

B) interagdo social diz respeito somente a participagdo politica num contexto de disputa eleitoral.

C) ainteragdo através da linguagem também ¢ condicionada pela cultura.

D) a comunicacdo, fundamental para o exercicio da interagdo, ¢ imprescindivel para o homem enquanto ser
social.

QUESTAO 54

O Estado, objeto de estudo da Sociologia e da Ciéncia Politica, constitui um mecanismo de controle social

existente na sociedade. E CORRETO afirmar que

A) o Estado democratico tem o poder pleno para determinar a vida de todos os individuos em sociedade, a
partir do exercicio de uma autoridade pessoal.

B) o Estado constitui a totalidade da estrutura social.

C) so6 o Estado possui autoridade — poder legitimo — para regulamentar o uso da forga.

D) somente o Governo expressa a autoridade legitima do Estado, com os demais Poderes assumindo uma
atuacao alheia a esse aparato institucional.
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QUESTAO 55

Fundador do materialismo historico, Karl Marx (1818-1883) defendia que a tendéncia do modo capitalista

de producdo ¢ separar cada vez mais o trabalhador e os meios de produgdo. Na perspectiva tedrica de Marx,

¢ INCORRETO afirmar que

A) a sociedade capitalista ¢ a fase final da historia da humanidade, em que as classes sociais —
especialmente o proletariado — desenvolvem toda sua potencialidade por meio da revolugdo tecnologica,
assegurando mais liberdade aos individuos modernos.

B) o postulado basico do marxismo € o determinismo econdmico, segundo o qual as condi¢des econdmicas
sdo fundamentais no desenvolvimento da sociedade.

C) a divisao social do trabalho reproduz modos de segmentagao da sociedade, resultando em desigualdades
e exploragdo de uma classe social sobre a outra.

D) a procura do lucro ¢ intrinseca ao capitalismo, cujo objetivo do capital ndo ¢ apenas satisfazer
determinadas necessidades, mas produzir mais-valia.

QUESTAO 56

As sociedades modernas, em geral, sdo fortemente urbanizadas. Mais do que explicar o crescimento das

populacdes urbanas, as andlises de socidlogos sobre o urbanismo como modo de vida procuram explicar o

seu significado enquanto forma de existéncia social. Das afirmativas abaixo, assinale a INCORRETA.

A) O desenvolvimento das cidades modernas resultou um impacto ndo apenas em habitos e modos de
comportamento, como ainda em padrdes de pensamento e sensibilidade.

B) A densidade da vida social nas cidades leva a formagdo de bairros com caracteristicas diferenciadas,
sendo que alguns deles podem até preservar condigdes similares as pequenas comunidades rurais.

C) Paradoxalmente, as cidades — que na origem foram construidas para oferecer seguranga a todos os seus
habitantes —, atualmente, estdo cada vez mais associadas ao perigo, resultando em novas estéticas de
segurancga privada, fundada na vigilancia e na distancia.

D) A cidade representa uma comunidade de iguais, em que predomina a solidariedade mecanica, com a
formagdo continua de fortes lagos sociais entre seus habitantes.

PRODUGAO DE TEXTO
INSTRUCAO: Leia os seguintes fragmentos, retirados das se¢des “Saude” e “Editoriais”.

Qual é o risco de o ebola disseminar-se no Brasil, como aconteceu na Africa Ocidental? Baixissimo. Na
Guiné, Serra Leoa e Libéria, o epicentro da atual epidemia, faltam saneamento basico, profissionais de
saude e leitos. Além disso, a popula¢do ou desdenha da existéncia do virus ou, por ignorancia, esconde a
doenca. (Revista Veja, outubro de 2014, p. 81.)

A confirmagdo do primeiro caso de ebola nos Estados Unidos ilustra bem o quanto podem ser frageis as
barreiras sanitarias dos paises, inclusive dos mais desenvolvidos [...] Nao se trata de problema restrito a este
ou aquele pais; a comunidade internacional como um todo vacila diante da estratégia que se desenrola no
oeste da Africa. [...] Quanto mais tempo o ebola continuar se replicando em seres humanos, maior ¢ a
chance de que se torne mais contagioso. Nao se descarta que o virus, hoje transmissivel apenas pelo contato
com fluidos corporais, sofra mutagdes que permitam sua propagacao pelo ar. (Folha de S. Paulo, 4-10-14.)

No 1.° fragmento, o entrevistado diz que a gravidade da epidemia do virus ebola se deve ao fato de que, nos
paises citados, faltam saneamento basico, profissionais de saude e leitos. No 2.° fragmento, um pais, como
os Estados Unidos, demonstra possuir “barreiras sanitarias frageis”.

O que dizer do Brasil? Aqui possuimos saneamento basico satisfatorio, profissionais de saide e hospitais
minimamente preparados para lidar com esse caso de saude publica? Manifeste sua opinido, em um texto

dissertativo de 20 linhas, amparando-se em argumentos que demonstrem a pertinéncia de suas ideias.

NAO E NECESSARIO DAR TITULO A SEU TEXTO

O SEU TEXTO DEVE SER REDIGIDO NA FOLHA DE RESPOSTA DA REDACAO
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